

我省全力抓好主汛期地质灾害防御工作

自然资源部对云南启动地质灾害防御Ⅲ级响应，派专家赴滇指导工作

本报讯(记者 朱丹)记者从省地质灾害应急指挥部了解到，当前我省已进入“七下八上”防汛关键期，地质灾害防御工作形势严峻，各级地质灾害防御相关部门强化隐患排查、预警防范和群测群防，全力做好主汛期地质灾害防御工作。

为积极谋划部署全年地质灾害防治工作，我省于汛期来临前印发了《云南省2023年度地质灾害防治方案》，部署全年地质灾害防治工作。省地质灾害应急指挥部持续推进防治制度体系建设，提出“强降雨过程提前避让紧急避险”制度建设；修订印发了《云南省地质灾害防治专项管理办法》《云南省地质灾害应急指挥部工作规则》等管理规定。全省持续开展隐患排查宣传演练，到目前，各地已组织开展地质灾害隐患排查并及时排查危险，共计派出专家28662次，排查隐患点44668处，排查危险处设置隐患点823处；开展应急演练8016次，参与应急演练419564人；开展宣传培训3922次，114969人参与培训。

此外，为深入贯彻落实党的二十大提出的“推动公共安全治理模式向事前预防转型”等要求，我省强化地质灾害防御响应、规范、高效、有序做好地质灾害灾前防御工作，形成地质灾害防御和应急响应闭环管理。省地质灾害应急指挥部于8月1日印发了《云南省地质灾害防御响应工作方案》，按要求由省自然资源厅及直属有关部门8名实职处级领导，对各州市实行挂联负责制，对所挂联州市汛期地质灾害防御进行指导监督，特别是发生地质灾害灾(险)情或达到地质灾害气象风险红色预警阈值时要及时实地指导。加强监测预警体系运行督导，截至目前，全省共建设技防监测预警实验室站点7427处，落实群测群防监测员3.41万余人，部署21个县开展“隐患点+风险区”双控工作，突出地质灾害防治责任人、监测责任人、技术负责人责任，强化隐患排查，开展工程领域地质灾害隐患排查；强化预警防范，逐级精细化发布预报预警，采取手机短信、新媒体等多种方式及时向防灾责任人、群测群防员和受威胁群众发布预警信息；强化群

人死亡，直接经济损失1亿余元。与去年同期相比，地质灾害发生数量减少71.79%，死亡失踪人数减少81.82%，直接经济损失减少93.89%。当前受台风等因素影响，我省局部地区出现大到暴雨局部大暴雨，8月3日18时我省启动地质灾害防御Ⅲ级响应，主要涉及德宏、迪庆、丽江、怒江、大理、保山、临沧、普洱、昭通、西双版纳和红河等州市。

下一步，为坚决打好主汛期地质灾害防治工作攻坚战，省地质灾害应急指挥部强调要深化思想认识做好靠前指挥，对强降雨县区实行“日调度”工作机制，加强实时调度、夜间大雨临灾预警“叫应”响应和山区河谷洪水可能引发泥石流的防范应对，全面落实地质灾害防治属地管理和部门分工责任、地质灾害防治责任人、监测责任人、技术负责人责任，强化隐患排查，进入汛期以来，共计发布省级地质灾害气象风险预警信息203次2万余条。

截至8月3日，全省共发生地质灾害灾情26起、险情51起，造成2人受伤、2

人死亡，直接经济损失1亿余元。与去年同期相比，地质灾害发生数量减少71.79%，死亡失踪人数减少81.82%，直接经济损失减少93.89%。当前受台风等因素影响，我省局部地区出现大到暴雨局部大暴雨，8月3日18时我省启动地质灾害防御Ⅲ级响应，主要涉及德宏、迪庆、丽江、怒江、大理、保山、临沧、普洱、昭通、西双版纳和红河等州市。

下一步，为坚决打好主汛期地质灾害防治工作攻坚战，省地质灾害应急指挥部强调要深化思想认识做好靠前指挥，对强降雨县区实行“日调度”工作机制，加强实时调度、夜间大雨临灾预警“叫应”响应和山区河谷洪水可能引发泥石流的防范应对，全面落实地质灾害防治属地管理和部门分工责任、地质灾害防治责任人、监测责任人、技术负责人责任，强化隐患排查，进入汛期以来，共计发布省级地质灾害气象风险预警信息203次2万余条。

云南省地质灾害应急指挥部办公室分析指出，在上一轮降雨过程中，盈江县出现特大暴雨，造成人员伤亡，昆明主城区发生内涝，淹积水造成多处道路断交，防汛形势十分严峻。为应对新一轮强降雨，8月4日，自然资源部派专家赴云南，联合省自然资源厅专家紧急分赴德宏、红河和昭通指导做好地质灾害防御工作。

“四季村晚”之夏季“村晚”将在丽江举行

本报讯(见习记者 李兴文)8月3日，记者从新闻发布会上获悉，2023年全国“四季村晚”之夏季“村晚”主会场及系列活动将在丽江市举办。

据介绍，8月12日，夏季“村晚”将在主会场古城区大研街道新义社区举办民族歌舞大联欢惠民演出，并由国家公共文化云、央视频进行线上直播。8月至9月，古城区、玉龙纳西族自治县、永胜县、华坪县、宁南彝族自治县将开展石榴节、芒果文化节、火把节等系列特色活动。其间，还将组织七彩云货币集、丽江古城文化艺术节、乡村休闲体验季、文旅青年志愿服务、全市乡村文化年各项活动等5个系列活动。

丽江将组织开展夏季“村晚”及一系列群众文化活动，推出众多文旅新产品，打造更多反映城乡居民精神新风貌、乡村振兴新气象的载体，扩大公共文化服务、旅游服务覆盖。

云南旅游产品参考成本公布

本报讯(记者 朱海)8月3日，云南省旅行社协会发布《2023年旅行社云南旅游产品参考成本消费提示》，明确16人以上旅游团队的房、餐、车等分项参考成本和云南部分主流旅游产品参考成本，提醒游客规避“不合理低价游”消费陷阱，引导旅行社合理设计、宣传、销售云南旅游产品。

参考成本是指跟团游旅游产品销售价格的最低界限，其中，16人以上旅游团队分项参考成本分别为团队住宿房费每人每晚110元(三星)、团队用餐餐费每人每餐30元、旅游大巴车费每人每天80元、综合服务费每人每天10元、导游服务费每天400元、保险费(意外险和旅责险)每人每天20元，景区门票价格以景区公示价格为准。昆明一大

理一丽江5晚6日游(单汽单动)每人2100元起，成本包含旅游景区门票(石林景区、崇圣寺三塔、玉龙雪山—含印象丽江实景演出、云杉坪索道)、车费(6天)、餐费(10餐)、住宿(5晚)、综合服务费(6天)、导游服务费和保险费；昆明—大理—丽江5晚6日游(双汽)每人1900元起，成本包含旅游景区门票(热海景区、和顺古镇、滇西抗战纪念馆、叠水河瀑布、北海湿地)、车费(6天)、餐费(10餐)、住宿(5晚)、综合服务费(6天)、导游服务费和保险费。

此次发布的参考成本消费提示将执行至2023年12月31日。需要注意的是，旅游团队人数为16人成团，达不到团队人数核算的，根据实际人数，成本会相应调整；各类假期及旅游淡旺季，参考成本会根据市场有一定上下浮动调整；如果州、市已出台参考成本的，以州、市发布为准。

森林公园景区)、车费(8天)、餐费(14餐)、住宿(7晚)、综合服务费(8天)、导游服务费和保险费；昆明—大理—丽江5晚6日游(双汽)每人1900元起，成本包含旅游景区门票(热海景区、和顺古镇、滇西抗战纪念馆、叠水河瀑布、北海湿地)、车费(6天)、餐费(10餐)、住宿(5晚)、综合服务费(6天)、导游服务费和保险费。

此次发布的参考成本消费提示将执行至2023年12月31日。需要注意的是，旅游团队人数为16人成团，达不到团队人数核算的，根据实际人数，成本会相应调整；各类假期及旅游淡旺季，参考成本会根据市场有一定上下浮动调整；如果州、市已